



毛颖民



木制餐具盘

三华天运家居模型



多媒体面板



耳机袋



自行车车头灯



5寸大小的显示器

家有“万能男人”

文 / 本报记者 刘威 摄 / 毛颖民 刘威

他是妻子心中的“万能丈夫”，他也是同事眼里的“全才”，“这家伙太厉害啊，样样精通，样样都会，有什么不懂，问他准没错。”他到底是谁呢？让我们走近“万能男人”——毛颖民。

斯文又腼腆的他 从小就喜欢DIY

第一次见到毛颖民，是在他位于竹竿巷的家中。

第一印象里，并没有从他身上发现什么神奇元素，衣着朴素、干净，戴着一副很普通的眼镜，说话慢条斯理，人斯文而腼腆。

“人不可貌相”，走入他的家中，看到屋子里一件件与众不同的摆设，我逐渐明白，为什么大家称他万能。

毛颖民妻子很骄傲地对记者说：“颖民平时很喜欢玩DIY，家里的每一盏灯都装配了小小的遥控器；旧汗衫改成了我们小宝宝的衣服；家里盛器物的盒子是单位X光片的包装材料做的；包里随手拿出的无纺布袋，是他给自己缝的耳机袋。”

在妻子说话间，腼腆的毛颖民拿出了他众多的DIY“杰作”，“我从小就比较喜欢动，喜欢这那的摆弄。有次，哥哥给买了本《少年科学》，然后我就对物理、电子方面产生了兴趣。小学时装了原始的矿石收音机，算是最早的DIY作品。上

了初高中后，又喜欢上了模型，做了很多静态的。大学嘛，课余时间更多了，一有空，就研究起收音机等电器。”

DIY做出名气 常被同事、朋友索要作品

1997年毛颖民从浙江医科大学毕业，进入省人民医院放射介入科工作。工作后，虽然业余时间少了很多，但毛颖民对手工制作的热情并没有因此削减，反而接触面广了，朋友多了，他的DIY作品常常成为朋友圈谈论的焦点。

毛颖民笑呵呵地说：“大家还是挺喜欢我做的东西的，刚工作那会儿曾给同事做了个小音响，他到现在还在用。还记得有一次，我做了个收纳盒，同事、朋友都抢着要，有时候做了个有些瑕疵的试验品也会被要走。有个同事还想让我给他家做全套的灯，后来没时间，只好先做了一个小地灯还债。还有的都等着我家小孩快点长大，这样我给小孩做玩具的话，他们也想分上一份，呵呵。”

毛颖民的爱好很广泛，他还很痴迷自行车，家里有四辆价格不菲自己改装

过的自行车，2007年他们自行车俱乐部举行年会，作为俱乐部的发起人，奖品让毛颖民很是头疼，“价格低了，显得没纪念意义，贵重的又没那么多预算。后来我用软陶土，给获奖者按照每个人的特点做了不同的雕塑，效果非常好，大家都认为是一份非常珍贵的奖品。这也让我非常有成就感。”

为了装修DIY 他做了个空间模型

做这些小东西，毛颖民常常觉得不过瘾，“做那些东西，有时总觉得都是小打小闹。去年，我做了一件最令自己自豪和满意的事，就是用了3个月业余时间、花费2万多元，DIY装修了一套房子。”

07年年底，他在三华天运买了套46平方米的房子，因为不急住着，他就想试试身手，自己动手装修。

说做就做，首先，毛颖民对房子的结构仔细研究了一番，专门做了个模型。08年2月，毛颖民开始乐呵呵地施工了。第一步是安装水电，为了开槽布线，他特地

去买了电锤，再从建材市场买来电线、水管，因为从高中起就爱捣鼓电路，这点事轻松搞定。铺墙地砖，他与泥水工一起完成。接下来，开始了他的DIY——做家具，以前DIY的东西都比较小，现在要做的可是大件的家具，看似简单，似乎几块木板一拼就可以，但过程并不容易。他设计了一个三角柜、一张沙发、一张床、一个整体橱柜，还有一个可翻式鞋柜。

让毛颖民印象最深的就是做三角柜，“为了做得精确，我先在木板上画好线条再裁板，可是裁着裁着不知不觉被我弄歪了，一整张板都浪费掉。后来打电话问木工师傅，自己再研究，发现是力道不够大，没按住锯子。”

房子装修好，家人和朋友都觉得很不错，“花2万块钱，装出20万的效果。”“态度决定命运”，对生活有热情、有追求，大家才会去创造生活中的每个点点滴滴。毛颖民对生活充满着热情和渴望，“DIY是我的一种生活态度，也是我的生活方式。”